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Összefoglalás: Célunk annak elemzése, hogy a Duna-Tisza közi Homokhátság táji eltartóké-

pessége hogyan változik a klímaváltozás következtében. Vizsgálatunk során arra helyezzük a 

hangsúlyt, hogy az éghajlatváltozás negatív hatásainak erősen kitett táj milyen típusú mező-

gazdasági tevékenységre ad lehetőséget, illetve a használat milyen mértékben felel meg a táji 

eltartóképességnek. Eredményeink alapján a Homokhátság térségében, illetve Magyarorszá-

gon azonosítani tudtuk, hogy a jelenlegi mezőgazdasági gyakorlat hol értelmezhető a tájra 

gyakorolt fokozott nyomásként. Vizsgálatunk azt mutatja, hogy a Homokhátság térségének 

egyes területein fel kell hagyni, vagy át kell alakítani a mezőgazdasági termelést. 

Bevezetés 

Az elmúlt évtizedekben a mezőgazdasági termelés világszerte egyre intenzívebbé vált. Ez az 

intenzifikáció növelte az erőforrások felhasználását és hozzájárult az éghajlatváltozás negatív 

következményeihez. Ez a tendencia Magyarországon is megfigyelhető, különösen a kiszára-

dással érintett Duna-Tisza közi Homokhátságon, amely hazánk legérzékenyebb területe a klí-

maváltozással szemben. Problémái évtizedek óta ismertek és kutatottak. A kutatási eredmé-

nyek mellett azonban kiemelt jelentőséggel bír az a kérdés, hogyan lehet a Homokhátság jövő-

jét pozitív irányba befolyásolni, azaz olyan földhasználati és gazdálkodási gyakorlatot követni, 

amely biztosíthatja a térség gazdasági és társadalmi fenntarthatóságát. 

A Homokhátság problémája ugyanakkor nem csak Magyarországra jellemző. A vízhiány 

és az ebből fakadó társadalmi-gazdasági nehézségek, különösen a mezőgazdasági viszonyok 

romlása ebben a régióban már évtizedekkel ezelőtt elkezdődött, és előfutára volt azoknak a 

problémáknak, amelyek ma már más európai országokban is jellemzők. Németországban pl. 

korábban elképzelhetetlen mértékű aszályos folyamatok váltak jellemzővé (Leuschner et al. 
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2023, Weigel et al. 2023). Ebből következően tanulmányunk a környező, a jövőben egyre na-

gyobb számban előforduló, aszállyal sújtott terület számára is iránymutatást adhat. 

Munkánk célja, hogy választ adjunk arra a kérdésre, milyen típusú mezőgazdasági tevé-

kenységre ad lehetőséget az éghajlatváltozás negatív hatásainak erősen kitett táj, illetve, hogy 

a földhasználat milyen mértékben egyeztethető össze a táji eltartóképességgel. Munkánk kö-

zéppontjában a teherbíró képesség és a táji eltartóképesség áll, azaz a tájjellemzők – dombor-

zat, talajtulajdonságok, vízgazdálkodás – és a jelenlegi mezőgazdasági gyakorlat (művelési 

mód, állattartási gyakorlat) értékelése. 

A mezőgazdaság és a táj teherbíró képessége közötti kapcsolat vizsgálata nem új keletű. Az 

1990-es évek óta a fenntarthatósággal a Közös Agrárpolitika (KAP) keretében foglalkoznak, fő-

ként a multifunkcionális mezőgazdasági modellen keresztül (Podmaniczky et al. 2007). Emellett 

a mezőgazdaság és a táj teherbíró képessége közötti kapcsolatot ökológiai szempontból is vizs-

gálták, a környezeti érzékenységre összpontosítva (Barczi et al. 2008, Ángyán 2003, Ángyán et 

al. 2003). Ángyán rámutat, hogy a földhasználati zonáció segítségével az adottságokon alapuló 

földhasználati struktúra alakítható ki, amely alapján javaslatokat lehet tenni a jelenlegi földhasz-

nálat nagyléptékű megváltoztatására. Munkánkban ezt a megközelítést alkalmazzuk a magyar-

országi földhasználat felmérésére, különösen a Duna-Tisza-közi Homokhátságon. Bemutatjuk, 

hogy a Homokhátságon mely területeken folyik olyan mezőgazdasági tevékenység (pl. szántó-

földi művelés), amely a tájjal szembeni fokozott nyomásként értelmezhető. Javaslatokat teszünk 

arra vonatkozóan, hogy milyen mértékű és irányú változtatásokat kellene végrehajtani ezeken 

a területeken, hogy a gazdálkodás a táj teherbíró képességéhez igazodjon és hosszú távon biz-

tosítsa fenntarthatóságát. 

Anyag és módszer 

A földhasználat intenzitásának, a földhasználat hatékonyságának és az éghajlati viszonyok-

nak a sebezhetőségét öt mutatóval mértük. A felhasznált adatbázisok: CORINE Land Cover – 

CLC (2018); Sentinel adatok (2021–2023); Központi Statisztikai Hivatal (KSH) TÍMEA adatbá-

zisa; Copernicus adatbázis; agrotopográfiai adatok; valamint éghajlati adatok. 5×5 km-es rács-

hálós értékelést alkalmaztunk, az elemzéseket QGIS szoftver segítségével végeztük. 

A földhasználat intenzitásának értékelését Gardi et al. (2010) alapján végeztük el, a mező-

gazdasági területeken belül a CLC kategóriák (szőlő, gyümölcsös és bogyós gyümölcsös), a 

rizsföldek és az állattartási egységekben kifejezett és igényelt állattartási terület arányának fel-

használásával. A nagyüzemi szántóföldi növénytermesztés minőségi és mennyiségi intenzitá-

sát a teljes termelékenység ötéves (2018–2022) átlagértékének – nem öntözött szántóföldek – és 

a szántóterület területének szorzataként értékeltük. 

A talajérték-index egy összetett mutató, amely számos, a talaj tulajdonságaival kapcsolatos 

tényezőt egyesít. Ezt mutatóként használva, rácshálós átlagértékét határoztuk meg. A Homok-

hátságra koncentrálva feltártuk a fedetlen talajok térbeli kiterjedését. Az általunk képzett indi-

kátor a 2021–23-as évek közül két évben legalább hat hónapig fedetlen talajok területét mu-

tatja. Az eredményeket a Sentinel műholdképekből képzett NDVI-adatok statisztikai kiértéke-

lésével kaptuk a vegetációs és nyugalmi időszakokból. Az éghajlati viszonyok változásaira 

való érzékenységet a hőségnapok számának, a >20 mm csapadékos napok számának és a Pál-

fai-féle aszályindex változásának többéves átlaghoz (1971–2000; 2036–2045) viszonyított nor-

malizált összesítésével értékeltük. 
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Eredmények 

A földhasználat elemzése a jelenlegi felszínborításon alapult; figyelembe vettük a szőlőültet-

vényeket, gyümölcsösöket, legelőket és állattartó területeket. A szántóterületeket külön ele-

meztük, hogy világosabb képet kapjunk arról, a gazdálkodás milyen, a tájra fokozott nyomást 

gyakorló tevékenységként értelmezhető. A földhasználat intenzitása (1. ábra) azt mutatja, 

hogy Homokhátság Magyarország egészét tekintve a legintenzívebben használt területek közé 

tartozik. Hasonló intenzitás figyelhető meg még a Nyírségben is, amelyet a Homokhátsággal 

rokon tulajdonságok jellemeznek. Az intenzív területhasználat ellenére a Homokhátság álta-

lános termelékenységi mutatója az országos átlaghoz képest alacsony (2. ábra). 

 
1. ábra. Földhasználati intenzitás (Forrás: KSH Timea adatbázis) 

Figure 1 Land use intensity (Source: KSH Timea database) 

 
2. ábra. Teljes termelékenység (Forrás: KSH adatbázis) 

Figure 2 Total productivity (Source: KSH database) 
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E két tényező együttesen azt mutatja, hogy a terület földhasználata nincs összhangban a táj 

teherbíró képességével. Ez azt jelenti, hogy a mezőgazdasági tevékenység nem, vagy csak mér-

sékelten veszi figyelembe a táj teherbíró képességét. A gyenge mezőgazdasági potenciál mel-

lett ez tehát túlhasználatot jelent. Ezt támasztja alá a talajértékszám is (3. ábra), amelyből kide-

rül, hogy az ország legalacsonyabb termékenységű tája gyakorlatilag a Homokhátság. 

 
3. ábra. Talajértékszám (Forrás: Agrotopo adatbázis) 

Figure 3 Soil value index (Source: Agrotopo database) 

A túlhasználatból eredő problémákat a nem megfelelő művelési gyakorlat (a talajmegőrző 

művelés hiánya) tovább súlyosbítja. Ezt szemlélteti a fedetlen talajokat mutató ábra (4. ábra), 

amelyek egybeesnek a defláció által intenzíven érintett területekkel. 

 
4. ábra. Legalább két évben, legalább hat hónapig fedetlen területek (2021–23) (Forrás: NDVI) 

Figure 4 Bare soil areas for at least six months in at least two years (2021–23) (Source: NDVI) 
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A Homokhátságon nagyobb kiterjedésben vannak jelen azok a szántóterületek, amelyeket 

évente legalább hat hónapig nem borít növényzet. A csupasz talajok nemcsak a deflációnak 

nyitnak teret, hanem a klímaváltozás szempontjából is nem kívánatos gyakorlatot jelentenek. 

Növényzet nélkül nő a párolgási veszteség, és súlyosbodik a talaj nedvességhiánya, ami az 

aszálykárokat fokozza. 

Következtetések, összefoglalás 

Elemzésünk azt mutatja, hogy a Duna-Tisza közi Homokhátság területhasználata eltér az ide-

álistól. A táji eltartóképesség nem esik egybe a gazdálkodási gyakorlattal, ami elsősorban a 

szántóföldi gazdálkodást érinti. Ez túlhasználathoz vezetett, amelynek káros következményei 

az erőforrások elégtelensége, valamint számos probléma a növénytermesztésben és az állatte-

nyésztésben, amelyek tevékenységek sok esetben gazdaságtalanok és fenntarthatatlanok. 

A vízvisszatartás a táj rezilienciájának egyik sarokköve. A jövőben a táji vízvisszatartásnak 

prioritást kell élveznie, enélkül a mezőgazdasági tevékenységek nem folytathatók. 

Ehhez ki kell jelölni a vízvisszatartáshoz optimális területeket. Elemzésünk rámutat azokra 

a területekre, amelyek a Homokhátságon az év nagy részében vízvisszatartásra lennének al-

kalmasak. Ezek egybeesnek a belvízveszélyesnek minősített területekkel és a folyószabályozás 

előtt időszakosan vízzel borított területekkel. Térinformatikai elemzésünk eredményeként le-

határolhatók a vízvisszatartásra kijelölhető területek. 

A Homokhátság gazdasági és társadalmi fenntarthatóságának biztosításához a természeti 

adottságokhoz (víz, talaj, meteorológiai tényezők) igazodó területhasználat kialakítása szük-

séges. Ez számos szántó- és szőlőültetvény felhagyását, egy mozaikos tájszerkezet kialakítását, 

illetve a talajok fizikai és kémiai állapotát javító talajművelési gyakorlat elterjesztését követeli 

meg. Ezek hiányában a területnek a jövőben akár az elnéptelenedéssel is szembe kell néznie. 
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sure on the landscape. Our analysis shows that in some areas of the Sandridge region, agricultural pro-

duction needs to be abandoned or adapted. 
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